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Scannerauflésung

Fiir 1-bit Strichbilder:

SA...., = Auflésung des Belichters (bis 1200 dpi) x  Skalierungsfaktor

Fiir 8-bit Halbtonbilder:

SAL.bon = Rasterweite  x  Qualitatsfaktor x  Skalierungsfaktor

Skalierungsfaktor
gewlinschte GroBe Neue Grofle (%)
SF = oder SF =
Originalgrol3e Alte GrolBe (100 %)

Wenn der Qualitatsfaktor nicht anders angegeben
ist, wird er in der Schulmathetik aIs\/E\angesehen,

i Qualitdtsfaktor Allgemeines

Scannerauflosung auch wenn dieser Wert in der Praxis heutzutage
QF = nicht mehr allzu haufig benutzt wird. Es sind nor-
Rasterweite malerweise immer Faktoren um 1,8 bis 2,5.
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Die Belichterauflésung mit eingesetzter Scannerauflosung

BA =\/ Tonwerte -1' x Rasterweite BA =

\/Tonwerte —1\ x SA

Qualitatsfaktor x Skalierungsfaktor

Die Anzahl der Tonwerte

Belichterauflésung
TW = + 1
Rasterweite

Die Rasterzellenbreite

Belichterauflésung

RZB =
Rasterweite
Die PixelgroB3e Die SpotgroB3e
25,4 mm 254mm x \2'
PG = SG=
Belichterauflésung Belichterauflésung

n
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Die BildgroBe

Scanauflésung 2
BG=( ) X Breite (cm) x Hohe(cm) x Datentiefe
2,54

Die Dateigrof3e

BG = Bildgrolle x Kompressionsfaktor + Header

Die Dateniibertragung
Ubertragungszeit Kosten

DateigréBe (bit) K=Preise x Zeit(s)
Uz =

Ubertragungsrate (bps)
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Densitometrisches Rechnen

Durchsicht

auffallende Licht (100 %)
Opazitat =

durchgelassene Licht

durchgelassene Licht

Transmission =
auffallende Licht (100 %)

Dichte = log Opazitat

Aufsicht
auffallende Licht (100 %)
Absorption =
remittierte Licht
remittierte Licht
Remission =

auffallende Licht (100 %)

Dichte = log Absorption

oder aber fiirOund T oder aber fiir Aund R

1 1 1 1

0= — T= — A= — R= —

T @) R A
bei einer vollig transparenten Stelle gilt O -> 1 | bei einer vollig weil3en Stelle gilt A->1
bei einer vollig bedeckten Stelle gilt O ->U | bei einer vollig bedeckten Stelle gilt A->U
bei einer vollig transparenten Stelle gilt T->1 | beieiner vollig wei3en Stelle gilt R ->1
bei einer vollig bedeckten Stelle gilt T->0 | bei einer vollig bedeckten Stelle gilt R ->0
Rastertonwert Durchsicht Rastertonwert Aufsicht

1 1
RTW=Q{1 - x 100 % 1 -
'I ODichte ‘I ODichte Raster
RTW = x 100 %

‘I ODichte Vollton

n
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Werkumfangsberechnungen

Druckseiten

MS-Buchstaben gesamt

Seiten=
Buchstaben auf einer Druckseite

Buchstaben/MS-Zeile x Zeilen/MS-Seite x Seiten/MS

=>
Buchstaben/Druckzeile x Zeilen/Druckseite
oder
MS-Zeilen insgesamt (Druckseite)
Druckseiten = x Zeilenverhaltnis
Zeilen/Druckseite (MS-Zeichen)
MS-Seiten x Zeilen/MS-Seite (Druckseite)
=> x Zeilenverhaltnis
Zeilen/Druckseite (MS-Seite)
oder

Buchstaben/Zeile (alt) x Zeilen/Seite (alt) x Seiten/Werk (alt)

Neusatzseiten =
Buchstaben/Neusatzzeile x Zeilen/Neusatzseite

Seiten/Werk (alt) x Zeilen/Seite (alt) (alt)
Neusatzseiten = x Zeilenverhaltnis
Zeilen/Neusatzseiten (neu)
Seiten/Werk (alt) x Zeilen/Seite (alt) (alte Satzspiegelbreite)
Neusatzseiten = X
Zeilen/Seite (neu) (neue Satzspiegelbreite)




MATHE-FORMELSAMMLUNG

Werkumfangsberechnungen - Nebenrechnungen

Zeilananzahl

(Satzspiegelnéhe + 1 x  Durchschul3)

ZA=
Zeilabstand DurchschuB3
=> Zeilenabstand-Schriftgrof3e
Satzspiegelhbhe = Zeilenanzahl x Zeilenabstand - 1 x Durchschull
Formatdnderungen

Die Zahlen sprechen nicht unbedingt die
Verhc'iltnisrechnung Praxis an, sollen aber auf die Regeln hinweisen.
Damit kann man sich das besser merken.

Breite (alt) = Breite (neu)
Hohe (alt) = HOhe (neu)
Beschnitt der Vorlage
Original =6x9cm
Repro =3x6cm
=>m= 2/3
3x9
Breite = = 4,5 cm < 6 cm, daher missen 1,5 cm abgeschnitten werden
6
6 X6
Hohe = =12cm>9cm
3

7
u
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Ergdinzung der Vorlage

Original =3x6cm
Repro =6Xx9cm
=>m= 3/2
6 X6
Breite = =4 cm > 3 cm,daher mul3 1 cm erganzt werden
9
3x9
Hohe = =45cm<6Ccm
6

Beschnitt der Reproduktion

Original =6x9cm
Repro =3x6cm
=>m= 2/3
6Xx6
Breite = —— =4 cm > 3 cm, daher muB 1 cm abgeschnitten werden
9
3x9
Hohe= ——=45cm <6 cm
6
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Ergdinzung der Reproduktion

Original =3x6Cm
Repro =6Xx9cm
=>m= 3/2
3x9
Breite = —— =4,5 cm < 6 cm, daher miissen 1,5 cm erganzt werden
6
6 X6
Hohe= —— =12cm >9cm
3
Regeln
Beschnitt-Vorlage = wenn das Errechnete kleiner ist, dann erfolgt Beschnitt

Erganzung-Vorlage = wenn das Errechnete groBer ist, dann erfolgt Erganzung

Beschnitt-Repro = wenn das Errechnete gréBer ist, dann erfolgt Beschnitt

Erganzung-Repro = wenn das Errechnete kleiner ist, dann erfolgt Erganzung




